Kolikom horizontalnom silom P treba vucdi valjak da bi preSao prag visine
h? Poluprecnik valjka je R, a njegova tezina G.

grim - E-h
- ™ CosoL =

R
R R-h sino=1-cos’a
_ Jh(ZR —h)
sinegt =Y———~
R
a

in =0; -P+F sina=0
i1
3
ZY,. =0; -G+F, cosa=0;

G .

Cos oL

G=F cosa: F =

P=F sina; P=G-tgu;

Zglobno vezani laki Stapovi AC, AB i BC ¢ine trougao ABC, koji se nalazi
u vertikalnoj ravni. Trougao se oslanja u B na nepokretan, a u C na
pokretan oslonac. Teret, tezine G,vezan je za konac a njegov drugi kraj
zglob za A. Za dati polozaj ravnoteze odrediti reakcije u osloncima B i C i
sile u Stapovima.



G Slika 2.

> Xi=0; Spc-Ssina=0;

0=

Y, =0: Spp—Scosa=0,
1

T[Aw

Sic =Gsina S = Geosa
S

A
E ¥ 3
'y in =0, X, -Sgccosp=0;
i=1
Ys 3 _
B < Z Y, =0: Yy —S,5 —Sgesinf=0;
........ e e e i=l
B XB o il
Xy = Gsina Y, = ge—B),
; e cosf3
See “-b_:\n — L ———

3
X, =0; SpecosP-S,, =0
i1
3

ZYi =0; S,.sinpB-F.=0;
i=l

F. = Gsina-tgf Sge =G

Telo tezine G vezano je u tacki C za uZe Ciji je drugi kraj vezan za
vertikalnu ravan u tacki A a drugi prebacen preko nepomic¢nog kotura K.
Odrediti silu u delu uzeta AC i velic¢inu tereta P na slobodnom kraju uzeta
u ravnoteznom poloZaju za koji je a=45° i p=60°.
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3
S B > X;=0; Psinf-Ssina=0;
1=l
3
B >Y;=0; —G+PeosP+Scosa=0;
X i=1
v G p-(3i-1)G s—g(_%—«ﬁ)-(}_

G P s

sin75"  sin45"  sin 60"

Duz dve glatke kose ravni koje se seku pod pravim uglom i sa horizontalom
grade uglove a i p mogu da klize dva tereta tezine G1 i G2, koji su spojeni
nerastegljivim uzetom AB.

a) Pri kom uglu 0 se sistem nalazi u polozaju ravnoteze,

b) Za date podatke a=30°, G1=2G2=G izratunati brojnu vrednosti ulga

0, silu u uzetu i otpore kosih ravni.
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Teret A. Teret B.
3 ) 3
X, =0; Scosb—Gysina=0; X, =0, Fy—Gycospf—ScosO=10;
-1 i1
3 3
YY;=0; F, -Gcoset—8smb=0; Y, =0, SsinB-Gysinf=0;
i=1 i-1
Ssin®=G,sinp 10— G28i0P wo Y2 . BT A7
1) . g G Giig b) & 5 . sinB= cosf = —;
ScosO =G, sina + —
7 343 3
S—£G F, = "FG F, ==G,
4 - 4 - 4




O vertikalni glatki zid AB oslonjena je kugla O, obesena o konac AC. Ugao koji
konac zaklapa sa zidom je «, teZina kugle je G.
Odrediti silu u koncu i pritisak N kugle na zid.
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Primenom sinusne teoreme

G N 5

sin (90°—a) T sine | sin90°

sin90° =1; sin(90° — a) = cosa

sina sing
ﬁJ =0 = (:tgtr
sin (90°—a) cosa
sin 907 G
S=——=

? sin (90°—a) " tosa
Drugi nadin:

1) XX, =Ssina—N =0 iz1) sledi
N =S sina

2) Y Y, = Scosa — G = 0 pa se dobija
S= ﬁ odnosno

N = sina = Gtga
cosa



Zardinjera trzine G okatena je o dva nerastegljiva uzZeta.
Ugao koji zaklapaju uzad okacena u tacki A je a=60°.
DuzZina uzadi i Sirina Zardinjere su jednaki i iznose

Zardinjere100 N.

Analiticko resenje:

Aanalizom trougla sila i primenom sinusne teoreme:
51 _ S5 _ G

sing sinf - siny == 'B =30
51 _ 5 _ G
sin30°  sin30°  sin120° i
L=2-0 ,5 =00 _57697N - S, = === 57.7N
0.5 0.5 0.866 0.866 0.866
Drugi nacin analitickog resavanja: e Y
X; = S5;c0s60° = 0.55;; Sef— S1
Yl —] 51$In60° = (0.866 - S‘l; S._,Sin()()" S‘Sln(){]'
X2 = SzCOSGU = 0.552: 60° 60° X
¥ = S,5in60° = 0.866 - Sy; e .
S,cos60’ S,cos60°
—>
G
Y

1. X, =0= X; — X, = 5,¢c0560° — S;c0560°=0 = 5, =5,

2. 3Y,=0= Y, +Y, =G = 5;5in60° + S,5in60° = G = 0
. o _ _ _ _ [ _ oo
25,5i60° =G =0 = 8§, = § =5——=—- =577 N

L=50cm.Odrediti sile u wuzadima, ako je tezina

Veze zamenimo reakcijama veza u uZadima, pravac
uZeta smer ka tacki vesanja.



Greda trzine G = 50N na jednom kraju tacki A vezana je nepokretnim cilindriéhim
zglobom a na drugom u tacki B je zakaCeno idealno neistegljivo elasticno uze.
Svojim drugim krajem uZe je vezano za verikalni zid u tacki C koja je vertikalno

iznad tacke A.

Ugao koji zaklapa uZe sa vertikalom je a=30°. DuZina uzeta je

dvostruko veca od duzine grede, koja je dugacka L=1m.
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Veze zamenjujemo
odgovarajuéim reakcijama veza.
U uzetu imamo silu u pravcu
uzeta to jest pod uglom od 300 u
odnosu na vertikalnu ravan.
Kada se oslobodimo
nepokretnog cilindri¢nog zgloba
reakcija je kosa sila u ravni.

Na gredu deluje | njena tezina,
kao aktivna sila.

Posto na telo deluju tri sile
prema teoremi o tri sile: Ako je
telo u ravnoteZi pod dejstvom tri
samo sile onda one moraju imati

zajednic¢ku napadnu tacku odnosno one su suceljne.

Na osnovu ove teoreme utvrduje se pravac reakcije oslonca A. Pravac mora prodi
kroz tacku A i presecnu tacku vertikale iznad tezista i pravca uZeta. Sa slike se vidi
da reakcija veze zaklapa ugao sa horizontalom od 60°, odnosno 30° sa vertikalnim

Zidom.

0y

Scos30’

sine

Fa

S

G

28sin60° -G =0 - 5= =

5in 30°
.y

0.5

FA=

5
=

._‘cl
=%
=il

0.5
0.B66

5in 30°

0866

Primenom sinusne teoreme na trougao sila moZe se
odrediti:

— ca=§=30°
_ 7
= sin120°
=3002 _ 887N
0.866
= 28.87N

Drugi nacin:

Visoka tehnitka &kola strukovnih studija Kragujevac

22X =0= X; + X4 = —Scos60° + Fyc0560° =0
Odakle se dobija S = F,
2Y,=0=Y, +Y,— G = Ssin60° + F;5in60°— G = 0

G 50

- =2887N
25in 607 2:0.866

dr Rade Buki¢



Teret trzine G = 100N zakaden je idealno neistegljivo elasticno na kraj lakog
horizontalnog Stapa B. Drugi kraj $tapa je zglobno vezan u tacki A. U tacki B je
zakaceno idealno neistegljivo elasti¢no uze. Svojim drugim krajem uZe je vezano za
vertikalni zid u tacki C koja je vertikalno iznad tacke A. Ugao koji zaklapa uze sa
vertikalom je «=45°. DuZina Stapa je L, a kako je laki Stap to je njegova teZina

zanemarljiva. Rastojanje tataka AC = L.

C a=45"
n /
- -
a=45"
v o A B
L BE
+ » _,
G

v
Iz trougla sila moze se uoditi:

tga=—=1tg45° =1 - F; =G = 100N
A

sina=%‘“=g—>5‘=\f§-& =2 -G =141.42N

Drugi naéin:

TX, =0= X, + X, = —Scos45° + Fy = 0 - F, = Scos45° = S%

Y, =0=Y,-G=Ssind5°-G=0->5=2=v2:G

w5

S=+v2-G=14142N
Fp=52=v2.6-2=6=100N

—>




Homogena greda AB duZine 2a i teZine G, vezana je krajem B za nepokretan zglob,
dok je krajem A oslonjena na ivicu. Greda je glatka a u polozaju ravnoteze lezi u
vertikalnoj ravni, i gradi sa vertikalom i horizontalom uglove od 45°. QOdrediti reakcije

zgloba Biivice A.
B

@y

—
/ 45
Na | 45° g

Na gredu deluju tri sile jedna aktivha G i dve pasivne reakcija veze nepokretnog
zgloba — sila u ravni FB i sila reakcije glatkog oslonca NA, upravna na gredu.
Posto na gredu deluju tri sile a sistem je u ravnotezi, prema teoremi o ravnotezi tela
pod dejstvom tri sile, sile moraju biti suceljne. Suceljne znadi da ako im se produze
pravci dejstva moraju imati zajedni¢ku presecnu tacku, oznacenu na critezu sa K.
|1z ovog uslova odreduje se pravac dejstva reakcije zglobne veze B.
Posto je telo u ravnotezi trougao sila mora biti zatvoren, pa se kao rezultat dobijaju
intenzitetireakcija.
Analiticki zadatak se resSava na viSe nacina.
Jedan nacin je iz analize trouglova odrediti

o H a 1 o 1 o o
tg(45°—6) = —==5-=5> (45° - 6) = artg> = 26565° 6 = 18.435

Trougao koga obrazuju sile ima uglove 0, ugao od 45° i tre¢i ugao od

180 — 45 — 8 = 116.5657,
primenom sinusne teoreme:

Na _ Fp _ G
sind sin45°  s5in(116.565)
Odavde
Gsing
Ny = ————=—==0.3535¢
A §in(116.565)°
Gsin45°

Fy = iiiesesys = 0-790576

Drugi naéin reSavanja je primenom uslova ravnoteze
1. 2X; =0=—N,cos45°+ Xz =0
2. YV, =0=N;sind5°—=G+Y; =0
3. ¥Mp=0=—-N,2a-+Ga-cos45°=0
2

G-a-cos45° G2
lz3sled N, =200 -7 o 00
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f = arcos0.94868 = 18.4349°



Stap AB duZine L zanemarljive teZine, na &jem kraju B je obeden teret M teZine G,
oslanja se glatkim krajem A na vertikalni glatki ravan zid, a u tacki C na ivicu.
Rastojanje AC je b/4. Odrediti reakcije veze ako $tap obrazuje ugao «. =60° sa
horizontalom.

Da bi sistem bio u ravnotezi moraju biti zadovoljena dva uslova
Ako na telo deluju tri sile da bi bilo u ravnotezi te tri sile moraju biti suceljne.
Znadi da:
e pravac normalne reakcije u tacki A normala na zid
* normalne reakcije u tacki C normale na Stap i
¢ vertikalan pravaciz tacke B moraju se sedi u istoj tacki
Ove sile mopraju obrazovati zatvoren trougao sila
Otuda proizilazi da je polozaj tacke C definisan posto se pravac sile Nai G sekuu
tacki Kto i normala iz tacke C na stap mora proci kroz K
Odnosno sa slike
AK = bcosa

AC = AKcosa = bcosa - cosa = b - cos?

o

1 5 1
a=60°—>cos60°=5—>cosz =1

Postavkom je dato AC = %b 1o je ovo ispunjeno dobijaju se resenja iz trougla sila
Ny
tga = F—) N, = Gtga
cosa =—— N_. = L
Ne ¢ cosa
Resenje primenom uslova ravnoteze:
1. 32X, =0=N, — Ngsina =0 — Ny = N_sina
2. YY,=0=Ngcosa—G=0- N, :ﬁ%NA :Ncsina:%:(}tga
Uslov ravnoteze da rastojanje AC bude
Gheosa Gheosa

3. ZMA=0=Gbcosa—NC%=0—>A_=N——T=bmsza
o

COSE



Teret teZine 2 kN odrZzava se u poloZaju ravnoteZe nerastegljivim uzetom koje je
prebaceno preko kotura A zanemarljivih dimenzija, a namotano je na nepokretan
kotur D. Stapovi AB i AC su zglobno vezani u tacki A, a isto tako zglobno vezani za
zid u tatkama B i C gradedi sa njim uglove od 60° odnosno 30°. QOdrediti reakcije
veze &tapova ako se njihova teZina zanemaruje. Uze AD gradi sa Stapom AC ugao
od 30°

B
> r'y
y —»
80 B
—» — 300
F fas 60°
L1 X
D >
30 o
~
S —
30° v G
> C

|z ravnoteze uZeta preko kotura bez trenja
S=G
1) 2 X; = Fyrsin30° — Fyp5in60° — Scos30°=0
2) XY, = Fyrc0530° + Fypcos60° = Ssin30° =G =0
Iz 1) i zamenom S=G dobija se

FAC%_FAH?_G?: 0 odnosno FAC :ﬁ((; ‘f‘FABJ
VIG +Fa) E-Fipl-Gi-G6=0

3 3 1 1

EG+EFAB _FABE_GE_G =0—)F,.|g =0
ReSenje je

FABZO

FAC:VEG



Homogeni ugaonik ABD, ukupme teine
AB=BD=R, zaklapaju ugac od 60°, vezan je krajem A za
nepokretno le”ifte, a krajem D za horizontalno w e MD, take da
krak BD zauzima vertikalan polo”aj. U ugaonik je postavljena
kugla K, te'ine 3G, popre-nika 3R /12, koja se slobodno
oslanja na njegove krake u ta-kama E i H. Odrediti sve reakcije

weza.

I,
e e e

R T

AT MR T T
Pt eyl e e

T
T T A R A

SR

Homogeni {tapovi AC i BD, istih du”ina 6R i te”ina
G, me|usobno su zglobno wvezani u ta-ki E na
rastojanju AE=BE=2Z2R i postavljeni na glatku
horizontalnu podlogu, pri -emu su krajevi & i B
{tapova vezani nerastegljivim lakim u” etom tako da
je ugao AEB=90°. lzme|u {tapova je postavijena
kugla te” ine G, polupre-nika R. Za kraj C {tapa AC,
obefen je teret M, te’ine Q. Odrediti reakcije
podloge u ta-kama A i B, silu u wetu i reakcije
zgloba E. Koliko mo’ e biti najve}a te”ina tereta M, a

da ne do | e do prevrtanja sistema?

2G, ~iji kraci

2. Homogeni pravougli ugaonik ABD, -iji su kraci

AB=ZR, te'ine 2G i BD=3R, te"ine 3G, le’i u
unutra{njosti pravougacne vertikalne {upljine i
oslanja s na njenu osnovy i bo-ne strane u
ta-kama B, A i D. U unutra{njosti ugaonika le’i
disk polupre-nika R, te’ine G. Ugaonik svojim
krakom AB zaklapa sa osnovom EH ugao o pri
-emu je tgu=4/3 . Za ravnote ni polo aj
prikazan na slici odrediti sile pritiska kojim disk
deluje na krakove ugaonika u ta~kama C i K i
sile pritiska Kojim ugaonik deluje na zidove u
ta-kama A, B i D.

R AR



¥ X, =0 -F,+Fcos60"=0;

Y, =0 -3G+F,cos30° =0;

F,=-3G F.=2/3G
——

TX,=0 X,-F,+F,+F.cos60° =0;

Y, =0 Y, -G-G-F,cos30° =0;

+E. (R —%}+G%ca;30“ =0

SM{ =0 -F,(R-Rcos60")+GRcos30° -, q% R

F, =43¢ X,=4J3G Y, =5G
|



2. Zadatak:

. 4
, Smp=—, cnsﬁ—g

L | s

| _ | "X, =0; Fsino-Fysing=0;

- . G : iml
\eb e a
E/’-} =L e . ¥ Y =0 Feosu+Focosp-G=10;

"X =0 F,-F,-E.sma+FE, smp=0:
i A D [= E

¥ Y,=0; F.cosa-2G-3G-F cosp+F, =0;

iR
3

ZL—IE =0; FER+2GRcosa—F; 2R cosa+3G(2R coso+—cosf) +

+E R—F, (3Rsinp—-2Rsina)="0;




3. Zadatak:

& B
y TX, =0; Fgcosd5®—Fycosd5? =0;
/ \ SY. =0 -G+Fosmds +F,sinds?=0;
|'I - -,I X Lml
|
'-. . 45; . “EG . ,_‘.'SG
G E= " H™ "5
e

n .'i
E:{i=ﬁ: -E-KE-EE'“T=U
1 -._.";
>Y,=0 F-Y-G-F—=0
jml &

= N

= 2 ¥ . ""..'IE
> Ms =0 -&’EER“T—XEJR“T—G;R -

~Fg3R=0

_1

X, =0 S+Xp+ EP =0

im]

SY.=0 F,+Y.-G-Q- F[_"',}' 0

im]

-T; ?RL+\ '?R\'l' +GSR"' +F. 3R +Q6RL—D

3 1 3 3
Fi=30730, F=3075C,
I EE——

X, =-36-20, T,=30, 5=26+20
- - ]




2. Homogena trougaona plo-a OARB, stranica OA=AB=5a,
OB=6a, te'ine G, zglobno je wezana za pod u temenu O, na
rastojanju OD=11a/3, slobodno se oslanja na ivicu glatkog zida,
tako da stranica AB plo-e zauzima horizontalan polo™aj. Odrediti
sve reakcije veza u ta-kama O i D.

3. Homogena greda 4F du’ine 3a te"ine 3G, slobodno se oslanja
u ta-ki D na nepokretni glatki zid. Krajem B greda AE zglobom je
vezana za {tap BC du'ine a i te'ine G. Krajem C {tap BEC se
slobodno oslanja na glatki vertikalni zid. Za zadati ravnote” ni polo” gj
sistema, odrediti reakcije veza u zglobovima A i B, i sile u ta-kama
oslanjanja {tapova C i D.

te’ine G, oslanja se na glatku strmu ravan AB i
homogeni glatki {tap BC, te'ine G, du'ine 2.2a.
[tap BC je vezan nepokretnim le” i{tem za podiogu
i oslonjen je na ivicu D zida, koja se nalazi na istoj
visini sa horizontalnom stranicom KL plo-e. Ako u
polo”aju ravnote e, koji je prikazan na slici, strma
ravan i {tap zaklapaju jednake uglove (po 45°) sa
horizontalom odrediti sve reakcije veza.

4. Homogena kvadratna plo-a, stranice a, R
i
:
i




2. Zadatak:

3
TE =0 X, -Fsma=0;

g
2
[

| s ]

3
T =0 Y,-G+Fpcosa=0; cosa=

3
EME =0 G-ia-cnm—{}-ia-sinu—lrn %L =0

3

AC=4a, X, =F,sine, Y, =G-F, cosax

c_F s
X =0, FE-—Xg=0;
Y Y. =0 Yg-G=0;

4
B X, EI-.-IF=U; G%sinﬁD:'—Fcamsﬁt]':=D:

X; =622 E. =62 ¥v,=6G.

4
TX, =0 ¥,+X¥g-Fpeos30” =0

iml

4
TY, =0 Y,-Yy-3G+F,sin30" =0;

=l

L X
TME =0; Xg3asin60” +¥g3acos60” +3G% cos60" —Fp2a=0:

=l

G,

F,=3¢ X,=+3G 7Y,=
DT akp TANIT O Ly

|_-|l..l|




4. Zadatak:

Fy sin43° - F sind5% =0 Fp=Fy=F

JFcosds' =G

M
F.=F,=—G
——

a,BT, =22

- - - 'u"i '\."i_
TX, =0 X, -F,+F, =0

A Ao
0 Y, +FTJ“T-FH'“T-G=U

i
et
1]

—
¥

g A |'? — |?
YME=0, F, ta+G-a2-F, 31;— a=0




Primer 1. Dva itapa dugine [, = OC . tezine G i I, teZine Gy . kruto su spojena
o tadki 4 {E Loc ). £a slufa) ravnotefnog stanja odrediti ugao o .
Resenje:

> ME=0
I L k _
—5 Ecns.p+G: L?SIII.EP—ECGE@']— 0

I
- 1(?;'52}

Primer 2 Homogeni Stap AEB. tefine & 1 dufine [=AB. zglobno je vezan u
tacki 4. Za dmgi kraj Stapa vezan je. preko malog nepomiénoeg kotura O teret 0 Za
ravnoteZno stanje Stapa odrediti reakeije veze v tafld 4 iugac @.

Resenje:
\;\43% )Y Er=0: X,~Qsin(p+a)=0
) B il
a4 F/;O E}EP;ﬁ.=0; Y- G-Qcos(p+a)=0
J

G!sj.ua:ﬂ

3) D ME =0: Qh-

h=Izinp 3)—= g=a:2)— F;=G+0cos2a;1) = X,=0sinlx
)= =180"—g:2) = F,=G-0:1) > X, =0

Primer 3 Homogem Stap 04, teZine & i duZine | =0A. oslanja se v taéka O na
hrapav horizontalni ped a v tafld C na ivicy glatkog stuba BC. zanemarljive tezine i
visine H. Za ravnotezni polozaj naci koeficijent trenja p i reakeije oslonaca v tatlama
0. Bi1C.



Reienje:

)Y F=0:Fp—Fpsing=0 2) D' F,=0: Ip-G+Fpocosp=0

3 EME:}U-} chzns?_pc qu’_n 4) F, (max) = 1To

5) > Fr=0; Fosing—X3=06) > F,=0; I3 —Focosp=0
h=Hsing:7) > ME=0: Fph—my=0

R

3) = Fp =%;2} = Ip=G 1—%51&12@::95@
- A

. Isin Qpsin @ Gl sin Xpsin @
1 '1- = 'j — ‘Y =
1) = M= Tamdgcosp ) B iH

Glsin 2peosg Gl sin 2gpsin @
Al | e S Sy ) B e — S —
9= 4H ) 5 4

Primer 4 MNekoliko homogenih plofica jednake tefine (G). 1 jednake duZine 21
poloZene su jedna na drugn tako, da je svaka od njih prepuitena za izvesnn duFinn nad
predhodnom  Odrediti graniéne dufine tth prepusta, pri kojima ¢e plofice stajafi u
ravootefi. (Pri refavamju zadatka treba sabirati peostupne teZine plodica pofimjuél

odozgo.
Resenje: G
= P
\:"—_Gf :
> M§ =0: G(I-CE)-GCB =0 - ﬁ%
: 2
TV ST S e, n_I
> M7 =0; 6|1 CD) 2GCD=0 D=+
"y rE oy _JE TR —=i
> Mz =0: G(I DE} 3GDE=0 ; DE=-



Primers Polukrzna ploéa teZine & i polupreénika r. zglobno je vezana v tadki
Bauvtafld ¢ vezana je koncem za tackm 4. Odrediti realeeije veza.

Redenje:
i ¥y e 0 _
¥ B 1) D F,=0; Xz—Scosd5 =0
f Bl =
A 2) > F,=0: Ssind45’' —-G+T3 =0
% K
‘ : T 3) Y M =0: 25r-Gh=0
6} , 5
G o Fr=ﬁ=£r[1—it
2 im )
2 N —
3}—>5=£[1—il;2}—>1;_-,=-:}9’T+4;1}—>Jfﬂ=+:3?':r 4
2\ 3= 127 12x

Primer 6 Stap AB. tezine G, = 400N i duzine [, krajem 4 se oslanja na glathki
horizontalni pod 1 vezan je honzontalnim koncem za zid, dok se krajem B oslanja na
kuglo teZine Gy =100 N, polupreénika R, koja je vezana za plafon uZetom nagnutim za
ngac o prema vertikali. U ravnoteZnom poloZaju pravac $tapa se poklapa sa praveem
tangente na kugh, dok sa praveem poda zaklapa ugac 60° . Odrediti reakeije veza,
nzajanuu pritizak kugle 1 Stapa 1 vgao o koji v2e gradi sa vertikalom

1) 3 F, =0 Fasin60" -5 =0
2) 3 F, =0; Fpcos60' -G +¥,=0

I 0
3 Mz =0: Fpl-Gy—cos60” =0
) 2 Mg =0:Fj G35

Resenje:
4) 3 F,=0: 5;siner— Fzsin60° =0
5) Z‘l-"'.:~ =0; 5 cusa—FgcnsﬁI]EE[}

'.'T (C?I\)F\\ ]jf’
5

3) — F3=%=IUQN;2} - T =é:§‘1=35{]N; 1) = 5 =T3:3‘1=50ﬁ N

N

5) > a=30°:4) > =G =1003



Tri medusobno oslonjena homogena jednaka cilindra nalaze se na homogenoj konzoli
AB, pri femu se tre€i cilindar oslanja i na glatki vertikalm
zid; 1go=4/3. Svaki cilindar ima teZinu G i polupreénik r.
Konzola ima teZzinu Q=G i duZinu AB=8r.

Odrediti moment ukljedtenjau A .
Trenje zanemariti.

Cilindar 1.

Y'Y, =0; Fy;=Gsina;

2. X;=0; Ny=Gcosa.

Cilindar2. Y ¥, =0; Fy, =Gsina;
> X;=0; N; =2Gcosa.

Cilindar 3. d =r1Ecosa,
sing

I+ 2(-‘0.!-‘2{3
Fy=G————,
e Sina
Konzola AB,

3
ZMJ =0 md - GF3 + 3cosa + 10sin af._

.s-‘fnz a

m, = -‘;—"Gr = 155Gr.



i ' i teZi | jim krajevima na hrapavi
Homogeni §tap AB, duZine 2a i teZine G, oslap_la se svojim
horizontalni pod i hrapavi vertikalni zid.
Odrediti velitinu nagibnog ugla o (0=0tmy,) za raynoteZno

j iienti trenja klizanja: Stap-pod p.
stanje $tapa, ako su koeficijenti trenja klizanja A
$tap-zid p.. Koliki je taj ugao o ako je pi=2p2=2p ? Koliki u:d:a da
bude koeficijent trenja p da bi Stap mogao da bude u ravnoteZi i pri

a=mn6 ?

Rejenje.

a9 FpetS_. 3)YMy=0;
I+ ppz I+ g2

2aFy sina + p; 2aFg cosa =aGeosa;

Dva homogena $tapa OA i AB, jednakih teZina i duZina, zglobno su spojeni u tatki A.
9 Drugi kraj §tapa AB oslanja se¢ na hrapavu horizontalnu ravan,
koeficijenta trenja klizanja p.
U poloZaju ravnoteZe Stapovi zaklapaju sa horizontalom, odnosno
vertikalom, ugao a.
Maci staticki koeficijent trenja p u funkciji o, [zradunati reakcije
0 i B i silu medusobnog dejstva u zgiobu A.

Refenje. Stap AB. 1)) X; =0... X4 = g,
2)2}’}=ﬂ...+]’:4 =Fp-G.

3) ZM_‘:‘ =0; 2Fg(cosa— usina)=Gcosa.
StapOA. X4=X0o: Y4=G-Yo. )

EMS‘ =0; 2X 4cosa+2Y,sina =Gsina.
2sina cosa _ sin2a _ 2 '
cos*a+3sinfa 1+2sina ciga+t3iga

G . G
Fg =%{m2a +3sin‘a); X4 =—;;-ﬂﬂ-'-’ﬂ ;Y4 -'-‘?W’z“*



Homogeni disk (cilindar), teZine P 1 polupretnika R, lei na hnrimnt_alnnj hrapavoj ravni
i oslanja se na vertikalni hrapav zid. Na disk deluje spreg momenta
M, Koeficijent trenja klizanja izmedu diska i ravni i diska i zida je .
Odrediti moment W1 za ravnoteZno stanje u funkciji P. Ri p.
Redenic. ‘ 4
Za granitno stanje mirovanja diska sledi: .
)Y Mg=0; M=pR(Fq+Fp);
2)) X;=0; Fg=uFy;
3)3 Y, =0; Fy+ppg=P.

Ryl
FA:L Fp= i ;M=£—{+T‘").

;“+;.||""'r J+,u2 1+ u

27

. . . R 1+ p)
Da bi disk ostao u miru mora biti zadovoljena nejednacina mci‘ii—ﬁzﬁ—,

Homogeni 5tap AB, duZine AB=12m i teZine G, oslanja se krajem A na glatki
horizontalni pod pod uglom a=n/6, a u tatki D) na vertikalni
glatki zid DH, visine h=4m. Pri tome je sredina C $tapa vezana
pomocu lakog uzeta CH za podnoZje H. Stap i uZe lee u jednoj,
vertikalnoj ravni.
= Naci silu S u uZetu i otpore oslonaca u funkciji teZine G.

ReSenje. ADHA: HA=4/3m; DA=8m.
AHCA: cosinus teorema, CH = ZJ.‘"‘T m.
Sinusna teorema daje,

.ﬁ e cH : sfﬂﬁ=£; ,ﬁ'=£,
sinf sin(m/6) 2 2

Zakljutak: uZe CH (i sila u njemu) je normalno na ¥tap.
Y Mc=0; Fp-2=F4-d. 2Fp=3y3F, ...(1)

E‘F}f‘:ﬂ = FA=G' Fﬂ=¥6- Zﬁ;q=ﬂ = SSFD;}J;G.

2





